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Otevření nové naučné stezky
s Františkem Filipovským

. . . naleznete na str. 3
. . . čtěte na str. 13

Vítání
nových občánků

Nové značení
východočeské svatojakubské trasy

v Přelouči
. . . naleznete na str. 7
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KULTURNÍ A INFORMAČNÍ CENTRUM MĚSTA PŘELOUČE VÁS ZVE

Vzhledem k stavebním pracím v parku pod Občanskou záložnou se letos čarodějnice budou konat
tak trochu netradičně.

� Průvod zůstává stejný, sraz u gymnázia v 17.45 hod.
Rej letošních čarodějnic a další program proběhne V PARKU ZA ŠKOLOU!!!!
Čarodějnice se letos NEUPÁLÍ!
Vystoupí skupina historického šermu PÁNI Z KOLÍNA A zahraje skupina
UNI BAND.
Pro děti budou opět buřty zdarma a malé ohníčky pro opečení se zajistí.

�

�

�

�

ANEB LETOS DOSTALA ČARODĚJNICE MILOST A NEBUDE UPÁLENA... PŘELOUČ, 30. 4. 2023

Rada města
Dne 27. 2. 2023 se konala 10. schůze Rady města Přelouče

a mimo jiné se projednaly majetkové převody, zadávací řízení veřejné
zakázky „Revitalizace vnitrobloku za bytovými domy č.p. 986–989,
Přelouč“, žádost o zařazení investičních akcí pro rok 2023 v místní čás -
ti Lohenice, užívání závěsného znaku pro zastupitelku města Bc. Da -
nu Bystrianskou, závazné ukazatele pro příspěvkové organizace na
rok 2023 plán odpisů na rok 2023. Projednal se zápis ze zasedání so -
ciálně zdravotní komise ze dne 15. 2. 2023, pronájem bytu v ulici Slu -
neční č.p. 1414. Projednaly se a schválily veřejnoprávní smlouvy
o poskytnutí dotací do 50 tis. Kč z rozpočtu města na rok 2023 pro
SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů Mělice, Laxus z. ú., Péči o du-
ševní zdraví, Linku bezpečí, z. s., Potravinovou banku Pardubice z. s.,
Auto – Moto veteráni spolek Přelouč, Klub aktivní senior Přelouč, z. s.,
Klub turistů Přelouč, z. s., KONTAKT Ústí nad Orlicí o.p.s., Domov pod
hradem Žampach, Další cestu z. s., Juniors Přelouč FC z. s. a oddílu
KARATE Přelouč vedeného Lubomírem Součkem. Radní vzali na vě -
domí výroční zprávu města Přelouče o činnosti v oblasti poskyto-
vání informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu
k informacím. V rámci zadávacího řízení veřejné zakázky „Výkon
technického dozoru při realizaci veřejné zakázky Revitalizace Švarca -
vy (ř. km 0,200 – 0,723), rozdělené na dvě části rada města odstou-
pila od příkazní smlouvy č. 5 204-06 - 01 uzavřené dne 16. 9. 2022
se společností ARTENDR s. r. o.na realizaci veřejné zakázky „Výkon
technického dozoru při realizaci zakázky Revitalizace Švarcavy
(ř. km 0,200 – 0,723), rozdělené na části a to ke dni 28. 2. 2023 na
základě č. X odstoupení od smlouvy, dále pověřila starostu města
Přelouče Martina Šmída k realizaci kroků vedoucích k odstoupení
od smlouvy dle usnesení č. 10/13/2023-I. a nově schválila novou
příkazní smlouvu s příkazníkem SDRUŽENÍ „REALSTAV A BMS –
Švarcva – TD“ – vedoucí společník REALSTAV MB spol. s r.o.
Mladá Boleslav. 

Dne 6. 3. 2023 se konala 11. schůze Rady města Přelouče
a bodem jednání této rady bylo schválení smlouvy o dílo na
realizaci veřejné zakázky „ZŠ Masarykovo náměstí 1, Přelouč –
vestavba učeben do podkroví“ s dodavatelem PWB stavby s. r. o.
Praha za nabídkovou cenu 5 646 630 ,79 Kč bez DPH.

V pořadí 12. schůze Rady města Přelouče se konala 20. 3.
2023 a na programu jednání bylo například schválení výzvy
k podání nabídky a prokázání kvalifikace – zadávací doku-
mentaci a znění smlouvy o dílo k veřejné zakázce „Lávka
ev. č. L-001 Přelouč – oprava“. V rámci zadávacího řízení ve-
řejné zakázky „Revitalizace vnitrobloku za bytovými domy
č. p. 986–989, Přelouč – výběr dodavatele se rozhodlo, že eko-
nomicky nejvýhodnější nabídku podal dodavatel Dlažba Vy-
soké Mýto, s. r. o. za nabídkou cenu 2 799 862,65 Kč bez DPH
a zároveň se v souvislosti s touto zakázkou schválila smlouva
o dílo. Radní pověřili starostu města k písemnému potvrzení
souhlasu města Přelouče s realizací projektu Hodinářka 2 ob-
chodní společností DEPRO HODINÁŘKA s. r. o. Pardubice,
a to na základě článku XVI., odst. 16. 3., smluvní dokumen-
tace, uzavřené k tomuto projektu. Dále se na této radě pro-
jednaly majetkové převody a zřízení věcného břemene, zápis
KMS – Lhota – Škudly ze dne 2. 3. 2023, přehled produkce ko -
munálního odpadu v roce 2022, žádosti o poskytnutí dotací
z rozpočtu města do 50 tis. Kč na rok 20236 pro Český svaz
chovatelů, z. s., Spolek Vrbová stáj, z. s. Tupesy a společnost Ta -
nellno s. r. o. (v rámci Velikonočního koncertu v koste le sv. Ja -

 kuba Většího v Přelouči). Rada vzala na vědomí žádosti o uvolnění
z funkce ředitelky Základní školy Přelouč, Masarykovo náměstí a ře -
ditelky Mateřské školy Přelouč, Za Fontánou 935 a zároveň se vyhlá -
silo konkursní řízení na obsazení těchto dvou vedou cích míst s před -
 pokládaným nástupem od 1. 9. 2023 pro pozici ředi telky Mateřské
školy Přelouč, Za Fontánou 935 a pro pozici ředitelky Základní školy
Přelouč, Masarykovo náměstí 45 s předpokládaným nástupem
od 1. 8. 2023. Zároveň radní pověřili místostarostu Města Přelouče
Ing. Ivana Moravce požádat Krajský úřad Pardubického kraje a Čes -
kou školní inspekci o určení příslušeného člena kon kursní komise,
požádat odborníka v oblasti státní správy, organizace a řízení v ob-
lasti školství o souhlas se svým jmenováním do konkursní komise,
vyzvat obě současné ředitelky, aby zorganizovaly volbu člena kon-
kursní komise z řad pedagogických pracovníků školy a doložily je
zápisem o volbě. Rada mimo jiné také odsouhla sila užití znaku měs-
ta při závodech v orientačním běhu „Mistrov ství východočeské ob-
lasti ve sprintu“ po řádaných klubem OK Lokomotiva Pardu bice.
Dále se také na vědomí vzala informace o možnosti zapojení se do
projektu Kameny zmizelých – Stolpersteiny. Schválila se výjimka
z vnitřní směrnice č. SM 13/2022 – pravidel pro zadávání ve řejných
zakázek malého rozsahu – na výstavbu dešťové kanalizace pod chla -
dící jednotkou kluziště ve Sportovní ulici společností KAVE Bau s.r.o.
Pardubice – Staré Jesenčany a zároveň se schválila náležitá smlouva
o dílo v rámci této akce s výše uvedenou společností. Radní pověřili
Komisi pro rozvoj města monitoringem k posouzení stavu chodní -
 ků a ulic v Přelouči a místních částech a také se zde rozhodlo po -
skytnout na základě žá dosti o poskytnutí dotace z rozpočtu města
do 50 tis. Kč dotaci pro Basketbalový klub, z. s. Přelouč v rámci oslav
75 let basketbalu v Přelouči. 

Veškerá usnesení z rady města naleznete na stránkách města – 
text MG.



Elektrospotřebiče jsou součástí našeho každodenního života
a jen těžko si jej bez nich dokážeme představit. Elektroodpad je
tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpa-
du. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozaříze-
ní si naše město Přelouč vybralo ke spolupráci kolektivní systém
ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů
a díky zajištění správné recyklace vysloužilých elektrozařízení při-
spíváme k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje
opětovné materiálové využití a patří mezi základní principy cirku -
lární ekonomky. Míra opětovného materiálového využití je velmi
vysoká a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem naše město přispělo k lepšímu životnímu pro-
středí, se dozvídáme z environmentálního vyúčtování zpracované -

ho společností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspo-
ry spotřeby elektrické energie, primárních surovin, vody, okyselo -
vání prostředí a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúčtování vyčísluje přínos našeho měs -
ta k ochraně přírody v roce 2022. Vyplývá z něj, že díky množství námi ode -
vzdaných elektrozařízení jsme uspořili 398,67 MWh elektřiny, 37 326,62 li -
trů ropy, 2 497,39 m3 vody a 23,32 tun primárních surovin. Navíc jsme
snížili emise skleníkových plynů CO2 ekv. o 30,49 tun, a produkci SO2

ekv. (který zapříčiňuje okyselování prostředí) o 1 433 kg.
Každý kus vytříděného elektra se počítá, což dokazuje příklad 100 vy -

tříděných notebooků, které uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství
odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu.
Za 100 kg vytříděných elektrospotřebičů se ušetří takové množství ro-
py, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže. Děku -
jeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak k ochraně životní -
ho prostředí.

* Environmentální vyúčtování je vypočítáváno pomocí studie životního
cyklu výrobku (tzv. LCA – Life Cycle Assessment), která vypovídá o dopa -
dech výroby a recyklace jednotlivých elektrozařízení na životní prostředí.
Studie zohledňuje všech 6 skupin elektrospotřebičů, jejichž zpětný odběr
kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.

Odbor živ. prostředí, M. Kejdanová

Zprávy z radnice – Odbor životního prostředí
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Z výše uvedených přehledů je zřejmé, že oproti roku 2021 došlo v ro -
ce 2022 k poklesu celkového množství domovního komunálního od-
padu; zároveň s tím došlo kromě bioodpadu i ke snížení množství vy-
užitelného odpadu. 

Celoročně probíhal svoz biologicky rozložitelného odpadu pomocí
hnědých nádob; od dubna do listopadu probíhal svoz bioodpadu rost-
linného původu ze zahrádkářských kolonií a chatové oblasti Březiňák.
Svoz bioodpadu probíhal i od bytových domů na sídlišti, a to na sedm -
nácti stanovištích; z nárůstu množství bioodpadu lze usuzovat, že se
zde promítl právě svoz bioodpadu na sídlišti. Svoz plastu od rodinných
domů pomocí žlutých popelnic probíhal s frekvencí svozu 1x 14 dní; do
žluté popelnice je možné vhazovat i plechovky od nápojů. Svoz papíru
od rodinných domů pomocí modré popelnice probíhal s frekvencí svo -
zu 1x 4 týdny. Dále probíhal svoz použitého textilu prostřednictvím bí -

lých kontejnerů. Rovněž probíhal svoz drobného použitého elektroza -
řízení prostřednictvím červených stacionárních kontejnerů a svoz jed-
lého oleje a tuku prostřednictvím označených černých nádob; jedlý olej
v plastových uzavřených nádobách bylo možné odložit na víko při svo -
zu černých i barevných popelnic. V rámci zpětného odběru bylo obča -
ny v místech zpětného odběru předáváno použité elektrozařízení. Od
kolektivních systémů v rámci tříděného odpadu a zpětného odběru po -
u žitých elektrozařízení, za sběr textilu a za prodej skla byla městu vy -
pla cena odměna ve výši 2 173 178 Kč. 

Město Přelouč děkuje všem občanům, kteří zodpovědně třídí, dále
svozové společnosti a technickým službám za spolupráci, základním
školám a sběrným surovinám za nezištnou pomoc při poskytování pod -
kladů spojených s vykazováním sebraného množství odpadu. 

Odbor živ. prostředí, M. Kejdanová
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Jako každý rok přinášíme přehled druhů a množství sebraných vy-
užitelných složek komunálního odpadu prostřednictvím sběrných ná-
dob, sběrného dvora, sběrných surovin nebo formou sběru žáků v zá-
kladních školách a zároveň celkový přehled produkce komunálního
domovního odpadu. 

V následující tabulce je uveden přehled množství vyprodukované-
ho komunálního domovního odpadu v období 2018–2022. Do tohoto
přehledu není započítáván komunální odpad předávaný technickými
službami. Domovní odpad zahrnuje tyto složky komunálních odpadů:
využitelný, nebezpečný, objemný, směsný: 

Příjmy: Na místním poplatku za komunální odpad bylo za rok 2022
vybráno 5 620 612 Kč; spolu s výtěžkem od kolektivních systémů za
vytřídění využitelného odpadu a použitého elektrozařízení ve výši
2 173 178 Kč činily příjmy celkem 7 793 790 Kč. 

Výdaje: Oproti tomu výdaje za systém nakládání s komunálním od-
padem za rok 2022 činily 13 447 805 Kč. 
Rozdíl = doplatek z rozpočtu města 5 654 015 Kč (v roce 2021 město
doplácelo 5 248 038 Kč).

4/23

Produkce domovního komunálního odpadu v roce 2022

Ochrana životního prostředí je pro naši společnost prioritouPřepočet na obyvatele v kg:

V následující tabulce uvádíme přehled jednotlivých druhů a množství využitelných složek komunálního odpadu:

Využitelný odpad v přepočtu v kg na 1 občana: Pronajmu ihned pole 7800 m2

v těsné blízkosti Přelouče.
V případě zájmu volejte na telefon 603 297 419.
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Modernizace a rozšíření 
lokálního varovného systému

V rámci realizované akce „Protipovodňová opatření města
Přelouč II“ (CZ.05.1.24/0.0/0.0/20_149/0014032) bude dopl -
něn a revidován stávající digitální povodňový plán a proběhne
upgrade a rozšíření varovného informačního systému (VIS).
Stávající místní bezdrátový rozhlas, který je založen na jed-
nosměrném analogovém přenosu dat bude modernizován na
obousměrný a digitální přenos dat.

Do koncepce lokálního výstražného systému budou zahrnuta stávající
měrná čidla (hlásné profily) na toku Labe v Přelouči, na Lipoltické svodnici
v Tupesích a potoku ve Štěpánově a povodňová komise tak bude mít pří-
stup k výstupu měrných dat v reálném čase. Zavedením nového systému
v kombinaci se znalostí výchozích podmínek v území bude efektivně vy-
užito těchto možností pro podporu práce povodňových orgánů, což pove -
de ke snížení rizika škod na celém území.

Místní informační systém bude zároveň umožňovat napojení na
jednot ný systém varování a vyrozumění, provozovaný Hasičským záchran-
ným sborem ČR. 

Tento projekt je spolufinancován Evropskou unií – Fondem soudržnosti
v rámci Operačního programu Životní prostředí, a to částkou 4 671 359,65 Kč.
Výběrové řízení na dodavatele VIS vyhrála společnost Elmik s.r.o. s nabíd-
kovou cenou 6 378 289,94 Kč včetně DPH. Aktualizaci digitálního povodňo -
vého plánu provádí společnost ENVIPARTNER, s.r.o. za částku 151 250 Kč
včetně DPH. Projekt by měl být dokončen v srpnu 2023.

Odbor správy majetku, MěÚ Přelouč

Revitalizace toku Švarcavy, 
zkapacitnění kanalizace 

a rekonstrukce mostů v parku
pod Občanskou záložnou

Město Přelouč požádalo na konci roku 2021 o evropskou dotaci na pro -
jekt Revitalizace Švarcavy (ř. km 0,200–0,723), reg. č. p. CZ.05.1.24/0.0/0.0/21_
_ 159/0015363. Projekt prošel formální i věcnou kontrolou ze strany Stát-
ního fondu životního prostředí a Městu Přelouč byla přiznána finanční
podpora ve výši 24 947 226,97 Kč. 

Koryto je v současnosti upraveno do technické podoby odpovídající
době před přibližně 50 lety. Historická úprava toku do jednoduchého li-
choběžníku zmenšila prostorový rozsah vodního toku. S tím je spojena
nižší diverzita tvarů koryta zrnitosti substrátu, nižší ekologická hodnota,
omezené volnočasové využití. Betonové opevnění je bohužel za hranicí

životnosti. Špatný ekologický stav toku je umocňován zaústěním z odleh-
čovacích komor kanalizace, které nárazově znečišťují řešený úsek toku.
Malá světlost mostů, přítomnost naplavenin, překážek z rozpadlých částí
opevnění způsobují, že koryto nemá dostatečnou kapacitu.

Cílem projektu je zvýšení povodňové průtočnosti zkapacitněním ko-
ryta toku Švarcavy v úseku mezi ř. km 0,200 až ř. km 0,723. Zkapacitnění
koryta bude dosaženo rozšířením profilu koryta do přírodě bližší – mor-
fologicky, ekologicky a esteticky příznivější podoby. Rekonstrukcí mostků
budou odstraněny příčné překážky zhoršující odtokové poměry v místě.
Nově budou mostky kapacitní na Q20 + rezerva. Vybudováním souvise-
jícího zkapacitnění kanalizace dojde zároveň ke zrušení odlehčovacích ko-
mor, což je zásadní pro zlepšení kvality vody a ekologické hodnoty toku.

Vzhledem k různorodosti prací se na stavbě potkávají celkem 3 zho-
tovitelé, kteří podali ekonomicky nejvýhodnější nabídky ve veřejné zakáz-
ce rozdělené na části. Celkové náklady stavby včetně přípravné fáze celého
projektu jsou vyčísleny na 30,5 mil Kč. Projekt je spolufinancován z Evrop -
ského fondu pro regionální rozvoj, a to v rámci Operačního programu Ži-
votní prostředí. Stavební práce budou dokončeny v srpnu 2023.

Odbor správy majetku, MěÚ Přelouč
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Z důvodu rekonstrukce mostů přes Švarcavu a probíhajících
stavebních prací v ulici Sportovní je pohyb veřejnosti v této loka-
litě zakázán. Prosíme o respektování tohoto nařízení z důvodu
osobní bezpečnosti. 

Přístup pro návštěvníky sportovišť je pouze ulicí Sportovní
(směrem od Tesca), přes areál fotbalového stadionu dle vyznačené
trasy na mapě.

Děkujeme za pochopení!                    Martin Šmíd, starosta města

UZAVŘENÍ SPODNÍ ČÁSTI 
MĚSTSKÉHO PARKU PRO VEŘEJNOST!!!

Předpokládaný termín: 27. 2. – 31. 5. 2023

VÍTÁNÍ NOVÝCH OBČÁNKŮ NAŠEHO MĚSTA
Dne 15. března 2023 se konalo Vítání nových občánků našeho města. 

Starosta Přelouče Martin Šmíd přivítal nové občánky v obřadní síni Občanské záložny. 
Velice gratulujeme a přejeme všem hlavně hodně zdraví, štěstí a lásky. 

Lilien Karásková

Vítání nových občánků 
Vážení a milí rodiče, 
slavnostní obřad vítání nových občánků s trvalým pobytem v Přelouči a jeho místních částech 

se koná v reprezentativních prostorách obřadní síně Občanské záložny.

Budete-li mít zájem zúčastnit se se svým děťátkem a blízkými tohoto slavnostního obřadu, 
lze se objednat mailem, telefonicky nebo osobně v kanceláři matriky 

na Městském úřadě v Přelouči. 

Přihlášku lze zaslat elektronicky, formulář naleznete na stránkách města 
v sekci odbor vnitřních věcí – formuláře.

Budeme velice rádi, když možnost zúčastnit se slavnostního obřadu vítání nových občánků 
využijete, děkujeme za Vaši odezvu a těšíme se na setkání.

Kontakty:
Matrika Přelouč – telefon 466 094 204, 466 094 205

E-mail: vitani.obcanku@mestoprelouc.cz
Město Přelouč

Dominik Živný Kuba BížaFilip Fuxa Jakub Pospíchal

Vilém Moravec Vojtěch MedunaMatěj Rokyta Matyáš Klouda
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Provozní doba terénní pečovatelské služby:
Po – Pá:     6.30 – 20.00 hod.
So – Ne:    10.30 – 12.30 hod.

mimo stanovenou dobu podle individuálních potřeb uživatele 

Bližší informace lze získat: 
http://www.mestoprelouc.cz

Pečovatelská služba,
Sluneční 1516, 535 01 Přelouč

vedoucí: Jitka Burketová,
tel.: 466 953 216, 723 029 207, 
e-mail: ps@mestoprelouc.cz

odbor sociální, MěÚ Přelouč, II. patro, dveře 2.10 a 2.11,
tel.: 466 094 167, 466 094 162, 734 730 353, 739 601 104

PEČOVATELSKÁ SLUŽBA MĚSTA PŘELOUČ
Potřebujete pomoc?

Máte v rodině seniora či tělesně postiženého a musíte do práce?
Jste po nemoci? 

Nedovoluje Vám Váš zdravotní stav péči o sebe sama a domácnost?

KONTAKTUJTE NÁS!
Jsme terénní a ambulantní pečovatelská služba Města Přelouč. Podporujeme
klienty, aby mohli i v náročných životních situacích spojených se samotou, stářím,
nemocí nebo zdravotním postižením, zůstat co nejdéle ve svém přirozeném pro -
středí. Podporujeme klienty k samostatnosti, k rozvíjení vlastních schopností.

PŘELOUČÁCI 

Jubilanti únor
Antónia Dvořáková 91 let

Jubilanti březen
Růžena Štěpánková 97 let
Josef Sobotka 91 let
Ivanka Mrázková 88 let
Marie Samková 88 let
Květoslava Hrdá 87 let
Miloslava Zdobnická 87 let
Libuše Machačová 87 let
Eduard Kocurek 87 let

Vlasta Matyášová 87 let
Bohuslava Jiroutková 87 let
Juraj Zachar 86 let
Věra Šoltová 86 let
Josef Morávek 86 let
Zdenka Augustová 80 let
Luboš Zámiš 80 let
František Školout 75 let
Alois Wiesner 75 let
Zuzana Jechová 75 let

Zlatá svatba
Hana a František Forstovi 17. 3. 

Vzpomínka
Dne 10. dubna by se dožila 86 let 

manželka, maminka, babička 
paní Miluška VLACHOVÁ 

z Přelouče. 

Vzpomínají manžel s rodinou. 

Přání
Dne 28. dubna oslaví 

manželé Janka a Marcel BEDNÁŘOVI 
50 let společného života. 

Gratulujeme a přejeme i do dalších let mnoho pohody, štěstí
a především zdraví.

Redakce Roštu

Přání
Srdečně blahopřejeme 

manželům 
Blance a Josefu SYROVCOVÝM 

ke zlaté svatbě. 

Přejeme šťastná další společná léta
ve vzájemné lásce, porozumění 

a štěstí. SPOZ

Vzpomínka
Dne 29. dubna 2023 

by se dožil 80 let 
pan Václav SUCHÁNEK. 

Stále vzpomíná rodina a přátelé.

Vzpomínka
Dne 23. dubna 2023 by se 

paní Jaroslava VORLÍČKOVÁ 
dožila krásných 85 let. 

S láskou vzpomínají syn Luboš s rodinou, 
syn Michal s rodinou a dcera Lenka s rodinou. 

V neděli 12. března 2023 zemřel ve věku úctyhodných 95 let Miroslav Bre -
 bera. Všichni si ho asi nej ví ce spo jujeme s přeloučským Sokolem. V Roš tu
jsme o panu Breberovi psali již mno hokrát. Dovolte nám připomenout
si slovy sokolky Jitky Lelkové znovu pana Breberu ve chví li, kdy nás tento
významný přeloučský rodák opustil. 

Život sokola – sepsala Jitka Lelková
Miroslav Brebera se narodil 8. července 1927. Loni na začátku léta přišel

oslavit své 95. narozeniny do naší sokolovny. A věřte nebo ne, jeho první
slova zněla: „Sem, do sokolovny, chodím už 90 let!“ Vzpomínal, jak si po-
prvé přišel zacvičit v roce 1932. To jistě netušil, že se Sokolem bude spjatý je -
ho celý život. Na konci 2. světové války, během níž byla činnost Sokola Něm-
ci zakázána, mu bylo 18 let. Po válce byl Sokol obnoven a on se v r. 1946 stal
řád ným členem jednoty, složil cvičitelské zkoušky a ve svých 19 letech byl
zvolen místonáčelníkem. Do roku 1948 vedl žákovské oddíly a jezdil na so -
kolské tábory do Krkonoš. V činnosti pokračoval i po únorovém převratu,
kdy však byla sokolská činnost po tlačena a včleněna do socialistické tělo -
vý cho vy. Stal se předsedou ZTV TJ Slovan Pře louč. V roce 1968 se s celým
odborem hlásil za obnovu ČOS. Po vpádu vojsk Varšavské smlou vy však je-
ho naděje po hasly. V době ná sledné normalizace byl za své úsilí o obno vu
Sokola politicky dis kriminován. 

Jeho dcera Ivana Součková vzpomíná na tuto dobu takto: 
„Můj táta byl vždy opravdovým, nadšeným, aktivním a oddaným členem

Sokola, věrný sokolským myšlenkám. Proto se také nesnížil k tomu, aby po-
depsal určitá prohlášení, s kterými nesouhlasil, a to i přesto, že mně, dceři,

zkomplikoval cestu ke vzdělání. Nikdy mě však nenapadlo mu to ně jak za-
zlívat. Naopak, byla jsem hrdá, že dokázal stát za svým přesvědčením. Jen mi
bylo líto, že musel z vedení Sokola (tehdy TJ Tesla) odejít.“ 

Novou krev do žil mu vlila Sametová revoluce v roce 1989. Bylo mu tehdy
63 let, byl nad še ný a plný energie. V ro  ce 1990 se zúčastnil 1. sjezdu ČOS v Pra -
ze a násled ně jako před seda porevo lučního MěNV v Přelouči se zasloužil o ob -
novení zdejší tělo cvičné jednoty a o pře vedení sokolovny do je jího majetku. 

Bratr Brebera půso bil také v předsednictvu župy Východočeské – Pippi -
chovy i ve výboru ČOS. 

Nejdůležitější však byla jeho tr pě livá a neúnavná činnost ve výboru do-
mácí jednoty. On byl tím, kdo připomínal sokolské myšlenky, kdo zviditel-
ňoval jednotu a její historii, kdo ho vořil za Sokol na vzpomínkových akcích
ve městě, kdo nikdy ne zapomněl položit květiny k pomníku T.G. Masaryka.
Účastnil se také aktivně jako cvičenec Věrné gardy po revolučních sletů, na -
posledy v ro ce 2012, tedy ve svých 85 letech, na dal ším už byl jen jako divák. 

Nabízí se přirovnání, že byl motorem našeho Sokola, v posledních pár
letech už unaveným, ale stále byl členem výboru, zajímal se o dění v Sokole
i ve městě, radoval se z každé změny k lepšímu a byl šťasten z toho, že má
své následníky. 

Ano, předal štafetu a nám nezbývá, než běžet dál. Je to pro nás velká
výzva! Avšak v tom, že zasvětil Sokolu celičký svůj život, zůstane bratr Mi-
roslav Brebera nepřekonatelným. 

Za tvůj život pro Sokol ti děkujeme. 

Jitka Lelková – text,
fotografie J. Lelková a M. Gryčová

Odešel významný občan našeho města – Miroslav Brebera

Miroslav Brebera čte slavnostní projev v rámci 100. výročí 
založení samostatného Československa – 28. 10. 2018

Miroslav Brebera slavil se sokoly 95. narozeniny – červenec 2022 Miroslav Brebera a přeloučští sokolové – 28. 10. 2022

Miroslav Brebera s Irenou Burešovou – 
80. výročí úmrtí T. G. Masaryka – 14. 9. 2017
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Městská knihovna Přelouč Novinky 
z MŠ KLADENSKÁ

Víte, kdo je to pan ASTRONOM? A co dělá
takový ASTRONAUT? Naše děti už ano. V úno -
ru jsme se zabrali do prozkoumávání vesmíru.
Povídali jsme si o planetách a planetkách na-
ší sluneční soustavy, o hvězdách a souhvěz-
dích, ko  metách i o tom, co jsou to meteority.
Naši předškoláci navštívili krásné planetárium
v Hradci Králové, kde se seznámili například
i s opravdovým hvězdářským dalekohledem.

Profese astronauta zaujala mnohé, ale co ta-
kový lékař, policista, hasič, opravář, nebo ku-
chařka či prodavačka? Při karnevalovém rej-
dění došlo i na ně. Moc dobře už víme, co kdo
dělá a že všechna povolání jsou moc a moc
prospěšná a hlavně potřebná.

Měsíc březen pak, jako již tradičně, věnuje -
me ve školce především knihám. I když v na  ší
uspěchané době každý sáhne raději po CD či
DVD s oblíbenou dětskou pohádkou a tím uše-
tří čas strávený četbou. Ale uznejte
sami – není nic krásnějšího, nežli
se na chvíli zastavit, otevřít knihu,
začít předčítat dobrodružný pří-
běh či pohádku a pozorovat děti
jak čekají, co se zase přihodí jejich
oblíbenému hrdinovi, kam se až
dostane, koho potká, kdo mu po-
může a jestli to zase všechno dob-
ře dopadne.

Pro samotné děti je to velice důležité. Po-
slechem čteného textu si obohacují nejen fan -
 tazii, ale hlavně slovní zásobu a v neposlední
řa dě také paměť, když se snaží příběh převy-
právět. To vše a mnohem víc bychom rády dě-
ti ve školce naučily. Snažíme se je přivést od te -
levize a počítačů zpět k obyčejným knížkám.
A jak? Například každoroční ná vštěvou v měst -
ské knihovně, která je mezi dětmi velice oblí-
bená. Při exkurzi do knihkupectví si zase uvědo -
mí rozdíl mezi půjčením a zakoupením knížky.
Hodně je také baví prezentace své oblíbené
knihy před ostatními kamarády. Další výzvou
je i profese ilustrátora. Zde dostává prostor
hlavně dětská fantazie a obrázky, které dokáží
děti vytvořit po přečtení části textu, jsou úžasné. 

Možností, jak děti přivést ke knihám je na-
štěstí ještě mnoho. Tak nám držte palce, ať to
děti stále baví. 

H. Vtípilová

Březen patřil čtenářům v celé České republice
Je to tak už několik desetiletí. Březen je měsícem knih, čtení a čte -

nářů. Ve všech knihovnách, ať jsou malé nebo velké.

U nás v Přelouči se v tomto měsíci každé volné dopoledne střídala
školka za školkou a třída za třídou. Užíváli jsme si s dětmi čtení a vy-
právění, prohlíželi leporela s těmi nejmenšími a vyřádili jsme se s ve-
selými příběhy a s dět skou fantazií.

S nejmenšími účastníky projektu S knížkou do života jsme v březnu
otevřeli knihu Malá čarodějnice a společně jsme se vrhli do víru kar-
nevalu a pohádkových převleků, čtení a trénování předčtenářských
dovedností. Bylo to parádní rozloučení se zimou a už se těšíme na jarní
příběhy, které si určitě také užijeme.

Aby ale nebyli ošizeni ani starší čtenáři, konal se 16. 3. opět tradiční
Literární podvečer ve vinotéce U Kotýnků. Se spisovatelkou Martinou
Boučkovou, která už dávno není jen regionální autorkou, jsme strávili
příjemný večer, plný povídání a humoru.

Březen u nás otvírá jarní část kulturních programů. Je to období
plné ruchu, ve kterém knihovny naplno dokazují, že se mění  z ti chého,
poklidného prostoru na místa setkávání, vzdělávání, akčních zážitků
a tvůrčích dílen.

Jak se chodí do knihovny 
Ještě si v tomto jarním čase dovolíme malou vzpomínku na únor.

Měli jsme v knihovně vzácnou návštěvu. Naši přátelé z Klubu aktivních
seniorů si u nás dali sraz, aby si společně povyprávěli o knihách, které
zrovna čtou, nebo jim připadají zajímavé. 

V běžném provozu knihovny není jediný den, kdy by alespoň jeden
z našich návštěvníků neupozornil na fakt, že došel do knihovny jen
tak tak. Dýchací nebo pohybové omezení mu v tom málem zabránilo.
Není mimořádná ani situace, kdy z chodníku před Záložnou volají ti,
kteří už prostě těch 22 schodů nezvládnou. Což o to, seběhneme dolů,
doneseme nové knihy, přečtené si od nich vezmeme, někdy doneseme
novou zásobu čtení klidně až do místa bydliště.

Ale teprve při návštěvě KLASU, kdy se seniorů sešlo opravdu hodně
ve stejnou chvíli, bylo jasně znát, jak moc je těch 22 schodů zejména
pro starší občany omezujícím faktorem. Co je jim platné, že oči ještě
slouží a mají na čtení víc času, když prostě do knihovny ne dojdou.

Takže jak se chodí do knihovny? S nadějí, že se časem dočkáme bez-
bariérového přístupu v novém komunitním centru. Jen nevíme, jestli
není reálnější naděje na omládnutí a uzdra ve ní neduhů stáří. Doufejme,
že se dočkáme alespoň té bezbariérovosti.

Literární podvečer
Ve čtvrtek 16. 3. pořádala Městská knihovna Přelouč tradiční břez -

nový Literární podvečer. Každý rok při této příležitosti představujeme
mladé regionální autory. Tentokrát jsme oslovili paní spisovatelku Mar-
tinu Boučkovou. Ještě během covidu jsme pro dětské čtenáře organi-
zovali celoprázdninovou bojovku na téma její knihy Tajemství dědeč-
kova deníku, která se vlastně odehrává kolem Labe a na Slavíkových
ostrovech. Od té doby jsme stále doufali, že ji budeme moci jako autor-
ku představit našim čtenářům. Povedlo se, a protože se od svých spi-
sovatelských začátků zvolna posunula od autorství knih pro děti spíš
ke psaní humorných příběhů pro dospělé, bylo téměř dvouhodinové
setkání naplněno povídáním nejen o tvůrčím psaní, ale tak nějak o ži -
votě vůbec. Paní Boučková se postupně z regionální autorky stala jmé-
nem, které zna jí čtenáři v celé republice. Držíme jí palce, aby její další
knihy byly stejně čtivé a úspěšné, jako ty, které už vydala a které si u nás
můžete vypůjčit.

L. Hývlová
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Na východočeské trase Svatoja-
kubské cesty, která vede přes Přelouč
a dalších 15 obcí v Pardubickém kraji,
budou umístěné svatojakubské pat-
níky s logem a kilometráží do španěl-
ského Santiaga de Compostela, kde
je cíl všech tras po celé Evropě. Kilo-
metry do cíle nám spočítala paní Ol-
ga Jankovcová, která se osobně hod-
ně zasloužila o to, že tyto trasy byly
podle historických pramenů přes Čes -
kou republiku vyznačeny. Je zaklada-
telkou spolku Ultreia, který má zna-
čení v ČR na starosti a poskytuje všem

poutníkům/turistům důležité informace (www.ultreia.cz). 
V Přelouči bude jeden patník umístěný směrem od semaforu k Penny,

aby poutníci správně odbočili směrem k centru a ke kostelu sv. Jakuba. Dru-
hý bude za tratí a ukáže směr ke Slavíkovým ostrovům. Další dva patníky
budou v Řečanech nad Labem, jeden před komunitním domem a druhý
u nádraží. Ve Zdechovicích pak před obecním úřadem a v lese u Obřích
postelí. U posledního čekáme na souhlas vlastníka pozemku, kterým jsou
v tomto případě Lesy ČR. 

Patníky vysekává kamenosochař Roman Morcinek z Hradce Králové ta-
dy u nás v Přelouči. Během dubna začne tvořit pískovcovou svatojakubskou
mušli, která bude umístěna před kostelem sv. Jakuba a slavnostně odhalena
18. května 2023 za účasti zástupců Města Přelouč, Pardubického kraje i dal -

ších obcí, které Svatojakubská cesta propojuje. Na konec května, přesně
v sobotu 27. 5. 2023, plánujeme turistickou akci po svatojakubské trase z Pře -
 louče do Zdechovic kolem nových patníků. Celková délka 16 km je vhodná
i pro rodiny s dětmi. Více informace přineseme v květnovém čísle Roštu. 

                                                     Zdenka Kumstýřová
                    Orel Přelouč, Centrum svatojakubských poutníků Přelouč

Dodatek redakce: 
Část východočeské svatojakubské trasy na Pardubicku je velice špatně

značeným úsekem. Díky novým patníkům se budou poutníci a cestovatelé
mnohem lépe na trase orientovat. Celkově zájem o Svatojakubskou cestu na-
růstá. Východočeská svatojakubská trasa protnutá Přeloučí nám do našeho
města přivede mnoho nových turistů a návštěvníků. A ještě jedna zajímavá
informace na závěr, kterou nám prozradil kamenosochař Roman Morcinek.
Pískovec pro „naše“ patníky pochází z Podhorního Újezdu nedaleko Hořic
a původně se měl použít v rámci stavebních oprav na Karlově mostě v Pra -
ze. Nakonec ale tento krásný kus pískovce doputoval až k nám do Přelouče. 

V sobotu 4. března 2023 se od 16 hodin konala v krásných prostorách
Výrovského mlýna ve Břehách autogramiáda knížky fejetonů od Draho-
slavy Jiroutové. Úvodní slovo pronesla dcera Drahoslavy Jiroutové Lucie
Stříbrná, na autogramiádě nechyběl ani hudební doprovodný program. Zá-
roveň se také slavnostně zahájila výstava fotografií na téma KLID mladého
fotografa Vincenta Fikara z Chebu. O jeho fotografiích krátce pohovořila
malířka a kreslířka Jarmila Jiravová z Břehů, která doplnila knížku fejetonů
Drahoslavy Jiroutové krásnou ilustrací. Slavnostního odpoledne se zúčastnili
také starosta Břehů Pavel Jirava a místostarosta Petr Morávek, kteří knížku
společně s Drahoslavou Jiroutovou pokřtili. 

Fotografie a text – MG

Svatojakubské patníky pro Přelouč, Řečany a Zdechovice 
budou v dubnu hotové

Autogramiáda knížky fejetonů 
Drahoslavy Jiroutové

Zveme vás na slavnostní odhalení svatojakubské mušle 
u kostela sv. Jakuba 18. 5. 2023.

V sobotu 27. 5. 2023 se plánuje turistická procházka
po svatojakubské trase z Přelouče do Zdechovic

kolem nových patníků – připojte se i vy!
Více informací přineseme v květnovém Roštu.

BUDOUCNOST SE 
STALA REALITOU

Konkrétní nabídka rychlostí a tarifů je vždy závislá na dostupnosti dané technologie
v lokalitě. Pro více informací nás kontaktujte kdykoli na infolince 606 606 035.

NABÍDKA INTERNETU

245 Kč
tarify již od

+420 606 606 035 | obchod@tlapnet.cz | www.tlapnet.cz

Při poptávce zadejte kód AKCE2023
a máte od nás 3 měsíce ZDARMA!

BEZDRÁT

KABEL

OPTIKA

až 310 Mb/s

až 400 Mb/s

až 2000 Mb/s

245 Kčtarify již od 

245 Kč
tarify již od 

apnet-inzerce-A6-vyska-nove-tarify-2023-vseobecny.indd   1 09.12.2022   15:58

MG
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Cesta kolem světa 
V lednu se žáci naší školy zúčastnili výchovně vzdělávacího

multimediálního koncertu Čarovná pastelka – Cesta kolem světa.
Čarovná pastelka, která nás doprovázela celým programem,

nás vzala na cestu kolem světa. Získali jsme informace o naší Ze -
mi, o světadílech, flóře, fauně i životě lidí na různých místech na
Zemi. Dobrodružnou a zároveň zábavnou formou jsme s pas-
telkou cestovali napříč kontinenty a naše putování bylo dopro-
vázeno písničkami, soutěžemi a úkoly. 

Celý projekt vytvořila umělecká agentura EMMA production
ve spolupráci s českým výrobcem KOH-I-NOR. Program u dětí
rozvíjel fantazii, kreativitu a spontánní projev a zároveň podně -
coval zvídavost a touhu po poznání. Děti si jako vzpomínku od-
nesly tematické omalovánky a CD písniček, které nás programem
provázely. 

Zeměpisná olympiáda
Ve středu 22. 2. se uskutečnilo okresní kolo zeměpisné olym-

piády v Pardubicích. Naši školu reprezentovali vítězové tří ka-
tegorií (6.–8. třída). V kategorii A (6. třídy) se umístil na 13. mís-
tě Jindřich Zmítko, v kategorii B (7. třídy) na krásném 4. místě
Denis Tichý a v kategorii C (8. třídy) na 17. místě Vojta Král. 

Všem soutěžícím děkujeme za reprezentaci naši školy.

Lyžařský kurz sedmáků
V sobotu 18. února se sešlo 40 žáků sedmých ročníků před

naší školou, aby se společně vydali autobusem na zimní lyžařský
kurz. Týdenní pobyt se uskutečnil na chatě Kristýna v Jedlové
v Orlických horách. I přes počáteční nepřízeň počasí (v sobotu
vydatně pršelo) se nakonec počasí umoudřilo a my jsme tak
mohli strávit parádní týden na svahu. Účastníci kurzu byli

rozděleni do tří
druž stev podle
lyžařských zku -
še ností. Přestože
14 účast  níků stá -
lo na sjezdových
lyžích poprvé ve
svém životě, kurz
nakonec absol -
vo  vali všichni na
vý bornou a na -
 uči li se základ-
ním sjez dovým
do ved nos  tem.
Závě reč ný závod
ve sla lomu tak
pro běhl se 100%
účastí. Část lyžař -
 ského výcviku je
věnována i bě   -
žeckému lyžová-
ní, díky omeze -

ným sněhovým podmínkám mimo sjezdovku však běžky ab-
solvovala jen polovina z nás. Celým kurzem nás provázel do-
provodný program, za jehož úspěšnou účast jsme sbírali „ledo-
vé peníze“, které jsme si na konci každého dne mohli směnit za
hodnotné věci v naší „ledové burze“.

4/23

do 1. třídy Základní školy v Přelouči, Masarykovo náměstí
na školní rok 2023/2024

se koná

V PÁTEK 14. DUBNA 2023 OD 14 HODIN DO 18 HODIN

� výdejna obědů (Občanská záložna)
výuka angličtiny od 1. ročníku bez čtení, psaní, známkování
angličtina pro děti ve 2. ročníku, 6. třídy adaptační kurz
lyžařský výcvik, plavání, projektové dny, škola v přírodě
nabídka zájmových útvarů, logopedické péče, výuka ZUŠ ve škole
školní družina je součástí školy v budově I. stupně
moderní odborné učebny informatiky a fyziky, tělocvična,
keramická dílna, posilovna apod. součástí školy

�

�

�

�

�

�

Proč vybrat naši školu:

Rodiče (zákonní zástupci), kteří jdou s dětmi k zápisu, si vezmou rodný list dítěte
(nebo občanský průkaz) a zdravotní průkaz.

Mimo uvedený termín lze děti zapsat od 3. dubna 2023 v kanceláři školy.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA PŘELOUČ, MASARYKOVO NÁMĚSTÍ 45
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PŘEHLED BŘEZNOVÝCH AKCÍ 
26. 2. –  3. 3. – Lyžařský výcvik – žáci 7. ročníku
24. 2. –  12. 5. – Plavecký výcvik – 2.B, 2.C, 3.A

1. 3. –  Projekt České spořitelny „Podnikavá třída“ – 4.C
15. 3. –  Nicholas Winton, Síla lidskosti – filmové představení
               pro II. stupeň
16. 3. –  VZPoura úrazům – 7.A, 7.B, 8.A

        –  Recitační soutěž (1.–9. třída) 
21. 3. –  Den otevřených dveří v budově Kladenská
22. 3. –  Olympiáda v anglickém jazyce – vybraní žáci II. stupně
23. 3. –  VZPoura úrazům – 8.B, 9.A, 9.B
28. 3. –  Informační schůzka k zájezdu do Anglie 
30. 3. –  Projekt GyGr – vybraní žáci II. stupně
31. 3. –  Semiramis – 7.A, 7.B

Lyžařský výcvik
Náš lyžařský výcvik se konal 26. 2. – 3. 3. 2023 v obci Stará Ves

u Rýmařova. Celý týden jsme bydleli v chatě Orientka. Dohled na
nás měly paní učitelky Bezdíčková, Semerádová, Hebká a Lelková.
Lyžařského výcviku se účastnili žáci 7. ročníků a čtyři dívky 8. roční -
ků v celkovém počtu 47 žáků, kteří byli rozřazeni do čtyř družstev.
Lyžovali jsme ve Ski areálu Stará Ves u Rýmařova na kopci Ptáčník,
který má cca 700 m n. m. Spousta dětí stála na lyžích poprvé, přes-
to je lyžování velmi nadchlo a začalo bavit. Ve středu jsme si dali
malou pauzu od lyžování a šli jsme na procházku po okolí. Chvíle

na chatě jsme si zpříjemňovali koupáním v bazénu, hraním spole-
čenských her a společným večerním programem. Absolutním vítě -
zem čtvrtečních závodů byla Denisa Slavíková. Lyžařský výcvik se
nám všem moc líbil.

Zuzana Ševčáková a Valérie Šimonová (8.A)

Den dvojčat a Den bláznivých účesů
Projekt Hrdá škola pokračuje i v kalendářním roce 2023. Baví se

s ním nejen žáci z prvního a druhého stupně, ale i učitelé včetně ve -
dení. Obě akce se i tentokrát velmi vydařily. V lednu jsme si pohrály
s výzvou „Staň se na den se svým kamarádem dvojčetem!“ V únoru
jsme tvořili bláznivé, barevné i kreativní účesy. 

4/23

ZÁKLADNÍ ŠKOLA SMETANOVA UL.
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Lyžařský výcvik sekundy a kvinty 2023
Letošní rok lyžařskému výcviku nezabránila žádná omezení, a tak obě

tří dy strávily celý týden na horské chatě Eliška ve Vítkovicích v Krkonoších.
Letošní zima nenabídla ideální lyžařské podmínky, ale nakonec nám Kra-
konoš přál a sněhu bylo dost nejen na sjezdové, ale i na běžecké lyžování.

Během týdne jsme většinu času strávili na sjezdovce, kdo měl zájem,
mohl každé ráno vítat nový den v běžecké stopě nedaleko chaty. Odpočin -
kový den jsme pěšky zavítali do horské osady Rezek. Kdo se cítil plný energie,
mohl vyrazit i na běžkách.

Pobyt na horách není jen o lyžování, ale i o zábavě, hrách a utužování ka -
marádských vztahů. Součástí programu kurzu byly i týmové hry, vzájemná
spolupráce při řešení úkolů, závěrečná diskotéka a samozřejmě i měření
sil při závodu ve slalomu. 

Sečteno, podtrženo, lyžák se opět skvěle vydařil.
Všechny třídy je nutné pochválit, jak za výkony na svahu, tak i za pobyt

v chalupě. Všichni žáci svoje lyžařské umění zdokonalili a získali větší jisto -
tu v carvingovém oblouku.

Miloš Půlpán

Nižší gymnázium na představení „dramaťáku“
Ve středu 22. února 2023 se žáci z nižšího gymnázia vydali na předsta-

vení místního dramatického kroužku. V prostorách přeloučské Záložny
členové souboru uvedli komedii od Petra Tomšů nazvanou Obecně pro-
spěšná strašidla. Představení si určitě zaslouží pochvalu, ať už za několik
zajímavých režijních nápadů, tak za to, jak na sobě jednotliví herci pracují
a jak se zlepšují. V souboru se svým hereckým umem blýsklo i několik stu-

dentů z naší školy, například Anežka Novotná ze sekundy, Kristýna Roko-
sová z tercie nebo Anna Říhová, Johanka Vysloužilová a Nela Tvrdíková ze
sexty. Speciální pochvalu pak zaslouží student ze septimy Lukáš Novák,
kte rý zaskakoval za indisponovaného člena souboru a který se své role –
i přes velmi krátký čas na přípravu – zhostil se ctí.

Projektový den: sítotisk
V dalším projektovém dni, tedy ve čtvrtek 23. února 2023, nás navští-

vila Základní škola Choltice. Tématem projektového dne bylo zhotovování
grafických podkladů pro sítotisk v programu Corel Draw, výroba tiskové
formy a následný tisk na připravené tašky. Žáci se názorně a prakticky se-
známili s technikou sítotisku.

Ondřej Vojtěch

4/23
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Karlovarský skřivánek 2023
Na celostátním kole pěvecké soutěže Karlo-

varský skřivánek reprezentovali naši školu i měs-
to celkem 4 žáci ve třech kategoriích. Z počtu
50 soutěžících v kategorii do 11 let získaly Čestné
uznání Klaudie Pflegerová a 3. místo Nela Sovo-
vá. V kategorii populární zpěv do 15 let soutěži -
la Adéla Pokorná a v klasickém zpěvu do 15 let
Daniel Procházka. Obstáli v opravdu velké kon-
kurenci a i podle slov členů poroty si vedli velmi
dobře. Při tak velkém počtu soutěžících a velké
konkurenci zpěváků z celé republiky není mož-
né ocenit diplomem všechny, ale my víme, že se
můžeme dál zlepšovat a těšíme se na všechny
další příležitosti, kdy budeme moci našim zpě-
vem rozdávat radost.

Velký dík patří paní korepetitorce Petře Lo-
jínové, která svým klavírním doprovodem pod-
pořila výkony našich zpěváků.

Děkujeme a vážíme si i podpory vedení školy,
sdružení SRPŠ a rodičů samotných. Dobrá poho -
da a porozumění jsou pro nás všechny velmi dů-
ležité.                                            Jana Bednářová

Krajské kolo soutěže ZUŠ – 
smyčcové soubory

Krajské kolo soutěže komorních souborů
s převahou smyčcových nástrojů pořádala 21. 3.
Základní umělecká škola Pardubice – Havlíčkova.
Naši školu reprezentovalo houslové trio s klaví-
rem – Rosálie Konečná, Justýna Křivková, Adam
Šín, Adam Beran. Ve velmi silné konkurenci si
ten to soubor vybojoval krásné třetí místo. Gra-
tulujeme nejen členům souboru, ale také paním

učitelkám Hviezdoslavě Přinesdomů a Jaroslavě
Baborákové, které žáky na soutěž připravily.

Michal Chmelař

Krajské kolo soutěže ZUŠ – 
dechové komorní soubory

Velmi úspěšně skončila pro naši školu soutěž
komorních souborů s převahou dechových ná-
strojů, kterou vyhlašuje MŠMT. Krajské kolo po-
řádala ZUŠ Vysoké Mýto ve středu 15. 3.

Naši školu reprezentovalo osm souborů a hned
dvěma z nich se podařilo postoupit do ústřední-
ho kola, které se bude konat koncem dubna v Li -
berci. Žesťové kvinteto naší školy se navíc stalo
absolutním vítězem celé soutěže. Všem soutě-
žícím žákům i jejich učitelům gratulujeme!!!

1. cena a absolutní vítěz celé soutěže – Žesťové
kvinteto (Radka Sotonová, Klára Junková,
Evelína Hloušková, Martina Junková, Tomáš
Vondrouš) pod vedením Michala Chmelaře

1. cena s postupem do ústředního kola – Tubo-
vé kvarteto (Marek Bechynský, Lukáš Veče-
rek, Jindřich Zmítko, Jaroslav Mokříž) pod
vedením Šimona Janáka

1. cena – Žesťové trio (Viktorie Soukupová, Ale-
xandr Vrága, Antonín Mokříž) pod vede-
ním Šimona Janáka

1. cena – Žesťové kvarteto (Tomáš Novotný, Ja-
nek Pecka, Adam Heteš, Martin Chudom-
ský) pod vedením Davida Štrupla

1. cena – Duo lesních rohů s klavírem (Kamila
Kautská, Alexandra Kollárovičová, Klára
Černá) pod vedením Marie Mechové

1. cena – Soubor zobcových fléten (Agáta Holu -
bová, Valentýna Hyhlíková, Jan Macel, Mi-
chaela Ullrichová) pod vedením Jana Milde

3. cena – Dechové trio (Eliška Zmítková, Domi-
nik Veverka, Anna Kysilková) pod vedením
Martina Horáka

čestné uznání – Dechové dueto (Julia Ostrížová,
Nicol Amy Vindušková) pod vedením Filipa
Krytináře

Ohniváček opět zlatý
První ze série tří soutěží, na které se pěvecký

sbor nejmladších žáků Ohniváček během letoš-
ního jara chystá, se konala ve čtvrtek 23.3. v Pan -
ském domě v Chocni. Ačkoliv to byla pro většinu
malých zpěváků soutěžní premiéra, na pódiu
děti působily skoro profesionálním dojmem a od -
vedly skvělý pěvecký výkon, za který jim porota
udělila první cenu. Gratulujeme všem zpěváč-
kům i jejich dirigentce V. Pokorné a držíme palce
do dalších soutěží.

Petra Lojínová 

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA PŘELOUČ
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Rybáři
Rybářské kroužky v DDM patří mezi tra-

diční zájmové útvary s mnohaletou historií.
Děti jsou rozděleny do tří skupin a pod ve-
dením obětavých lektorů se celou zimu
připravují na získání rybářského lístku. Vy-
vrcholením činnosti kroužků v tomto roce
jsou rybářské závody pro děti pod názvem
Přeloučský kapřík v sobotu 15. 4. 2023 na
Komoře od 7.00 hod. Obětavými lektory
jsou Jiří Lauryn, Martin Vahovský, Petr Van-
čura, Luděk Tesák a Zdeněk Laburda. Všem
patří velký dík za práci s dětmi ve svém vol-
ném čase.

Badminton I. 
Děti se seznamují se základy tohoto krás -

ného sportu, schůzky se konají každé pon-

dělí v sokolovně Přelouč od 15.00 hod. Lek-
tory jsou Petr Špaček a Kristýna Štaine-
rová.

Keramika pro děti
Kroužek určený pro děti od 4 tř. do 9 tř.,

děti pracují s keramickou hlínou a glazura-
mi, vyrábějí dárkové i účelové předměty.
Schůzky jsou jednou za 14 dní v úterý v kera -
mické dílně ve sklepních prostorách DDM.
Lektorkou je Lucie Dvořáková.

Výtvarný klub
Kroužek pro děti od 4 let. Děti pracují

s přírodními materiály, vyrábí dárkové před -
měty a to vše pod vedením lektorky Kristý-
ny Štainerové. Schůzky jsou každý pátek od
16.00 v DDM.

Jarní prázdniny 
Připravili jsme program na první tři dny

prázdnin. Postupně jsme navštívili Lumpá-
rium Pardubice, Vodní svět Kolín a Kuželnu
Přelouč. Potěšil nás zájem o všechny akce,
moc děkujeme za aktivní účast všech dětí.

Dům dětí a mládeže Přelouč

Roverská výprava 
O víkendu 17.–19. 2. jsme se vypravili na Vysočinu. Po páteční

cestě plné výzev jsme došli na chatu, kde jsme se proměnili v répor-
téry či moderátory a odvysílali jsme si večerní zprávy. V sobotu jsme
se vydali trnitou cestou na oběd k babičce jednoho z našich členů
a večer strávili povídáním a hraním her. V neděli nás čekala už jen
deštivá cesta domů. Sice nám počasí úplně nepřálo, ale o to víc jsme
měli zábavy. Akci jsme si velmi užili a odvezli si nezapomenutelné
zážitky.                                                                         Eliška Stárková 
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DĚNÍ 
V JAKUB KLUBU

Březnové téma neslo název „Zdravý ná-
dech a výdech“. Bylo zaměřeno na kouření
cigaret a elektronických cigaret, které jsou
teď mezi mládeží velmi oblíbené. Připravili
jsme tři aktivity, jejichž cílem bylo seznámit
děti s riziky, které jsou s nimi spojené, zjišťo-
vali jsme, co děti na kouření láká. Motivovali
jsme je ke zdravému životnímu stylu a také
jsme téma propojili finanční gramotností.
S dětmi jsme si přepočítávali, kolik jejich
blízcí utratí za cigarety a tabák. Vycházela
nám obrovská čísla a děti hovořily o tom, co
by si jiného za tyto peníze pořídily. Většinu
rizik znají a hodně je zaujaly reálné obrázky,
které jsou na cigaretách. Pomocí aktivity
Jing a Jang kouření zjistily, jak velké množ-
ství z jejich blízkých, kouří. 

Opět jsme se věnovali vaření s dětmi, do
kterého se rády zapojují. V této aktivitě vi-
díme u některých dětí posun v jejich samo-
statném jednání a zlepšování se v kuchař-
ských dovednostech. 

V březnu jsme se věnovali našemu celo-
ročnímu projektu „Děti pomáhají dětem“.
Dvakrát během roku připravujeme s dětmi
nějaké dárečky, které jsou za dobrovolný pří-
spěvek prodávány před kostelem sv. Jakuba.
Získané korunky zašleme na projekt Marys
Meals – obědy pro chudé děti ve světě. Ten -
tokrát jsme vyráběli svíčky s jarní témati-
kou a získali jsme 3 110 Kč. Tím učíme děti
být so lidární, být ochotní pomáhat druhým

a být ohleduplní. Je důležité vnímat problé -
my jiných dětí ve svém okolí a i ve světě. 

Jelikož Velikonoce jsou hned začátkem
dubna, tak jsme již započali velikonoční tvo-
ření a v našem klubu je již cítit jaro – jarní
výzdoba v klubu i v oknech. Až půjdete ko-
lem, mrkněte nám do oken. ☺V dubnu bu -
deme uklízet zahradu v rámci akce „Ukliďme
Česko“ a připomeneme si 21. výročí zalo-
žení našeho klubu. Určitě si s dětmi při té
pří ležitosti upečeme něco dobrého. 

Mgr. Mirka Škávová

10 LET SLUŽBY 
PODPORA 

PRO PĚSTOUNY
V březnu jsme slavili společně s pracov-

nicemi OSPOD Přelouč a Čáslav naše výročí.

V kostele sv. Jakuba byla pak mše svatá
za všechny pěstouny, neboť naším patro-
nem je sv. Josef, kterého svátek slavíme taky
v březnu. 

Z naší historie 2014–2016:
2.–4. rok služby

(pokračování)
Tyto roky byly ve znamení postupného

rozvoje služby. Nové dohody o výkonu pěs-
tounské péče pomalu přibývaly a služba zača -
la působit i na jiném území než na Přelouč -

sku, a to na území Čáslavi a blízkého okolí.
Pracovnice během návštěv v rodinách po-
znávala blíž pěstounské rodiny, získávala si
k nim důvěru, aby se jí v budoucnu mohli svě -
řovat se svými problémy. Pracovnice inten-
zivně navazovala v rodinách i vztahy s dět-
mi. Povídala si s nimi, hrála hry. Děti se jí pak
nebály svěřit a chtěly se s ní účastnit různých
výletů a akcí bez pěstounů. 

V roce 2014 se podařilo uspořádat první
společný zážitkový pobyt napříč všemi služ -
bami Charity Přelouč (děti ze služeb: Pod-
pora rodiny, NZDM Jakub klub, Podpora pro
pěstouny). Čtyři dny jsme strávili v chatkách
v obci Ostružno nedaleko Jičína. Kromě hra -
ní různých her jsme se zde věnovali turistice.
Na Velikonoce jsme společně s dětmi tvořili
velikonoční dekorace a před Vánocemi jsme
pekli cukroví. O letních prázdninách jsme
stihli jeden výlet do Záchranné stanice a eko -
centra Pasíčka. 

Rok 2015 byl v podobném duchu jako
rok předešlý. Uskutečnili jsme velikonoční
tvoření, dva výlety za zvířátky na Babiččin
dvoreček v Licibořicích a za historickými pa -
mátkami do Prahy. Nesmíme opomenout
zážitkový pobyt v kempu v Jinolicích. Ten-
to rok se děti během pobytu vykoupaly
i v rybníku. 

V roce 2016 jsme vyměnili velikonoční
tvoření za velikonoční výlet a vyrazili jsme
do Betléma v Hlinsku, kde byly chaloupky
velikonočně vyzdobeny. Zároveň v Hlinsku
probíhala výstava IQ-parku, takže ani tu jsme
neopomněli navštívit a děti si tam mohly vy-
zkoušet řadu pokusů. O prázdninách jsme
se vydali vlakem do Prahy a zavítali jsme do
zoologické zahrady. Během cestování se nám
osvědčilo, že starší děti měly na starosti mlad-
ší. Zážitkový pobyt se konal v Kempu Brod-
ský v Červeném Kostelci. Během tohoto po-
bytu jsme s dětmi navštívili řadu historických
památek – Zámek Ratibořice, Babiččino údo-
lí a Zámek Náchod. Ani tento rok jsme se
nezapomněli s dětmi vykoupat v místním
rybníku.     Mgr. Pavlína Křepská

INFORMACE CHARITY PŘELOUČ
Masarykovo nám. 48, Přelouč, tel. 731 402 371, www.prelouc.charita.cz, charita.prelouc@gmail.com

Na světě žili a žijí lidé, kteří nekonají pouze
svoje povinnosti, ale dělají něco navíc, v rámci
svých možností, svých funkcí, svého povolání.
Známe většinou osobnosti světového formátu
(významní politici, umělci i sportovci). Jdeme-li
na nižší geografickou úroveň, tak to jsou lidé vý-
znamní z pohledu státu, regionu, města, obce.
Takovým lidem, jako projev vděčnosti, za to, co
vykonali, čím se zapsali do dějin (většinou klad -
ně), se staví sochy, busty, pomníky, pomníčky,
usazují se pamětní desky (zde se narodil, tady
žil, tady pracoval, tady nocoval, tady odehrál
divadelní představení a tak dále). S těmito růz-
ně velkými památkami se setkáváme – větši-
nou záleží na velikosti (přínosu té dané osoby),
významu, samozřejmě také na finančních
možnostech nechat zhotovit takovéto pamětní
dílo vyjadřující vděk, uznání dotyčné osobě.
Jeden malý pomníček, který je věnován dvěma
lidem, nalezneme na území obce Kojice.

V historickém centru obce Kojice (jihozá-
padně od dnešní hlavní silnice) se nachází
roz sáhlý pomníkový areál zvaný Tyršův sad

(později také park). Práce na něm začaly v ro -
ce 1934 pod vedením místní TJ Sokol. Obec ní
kronika o tom uvádí následující: „Prostranství

rozoráno, na jižní straně zřízena cesta. Na se-
verní straně byla cesta rozšířena a hlína od-
vážena nahoru.“ Na jaře 1935 byly přípravné
práce dokončeny a jako první sem byl pře-
vezen starší pomník padlým v první světové

válce, který byl dříve před školou. Konečně
2. června 1935 byl Tyršův sad za pěkného po -
časí slavnostně otevřen (součástí oslav byla
i sokolská cvičení). 

V té době byl v tomto areálu realizován
i na Přeloučsku ojedinělý pomník Miroslava
Tyrše a Jindřicha Fügnera, významných osob -
ností Sokola. Obecní kronika o něm kupodi -
vu nepíše a tak se autorům nepodařilo pro-
zatím jméno kameníka dohledat. Nachází
se v blízkosti domu čp. 90 a má jednoduché
přírodní pojetí – na skalce je masivní plochý
ká men s deskou se jmény dvou zakladate-
lů So kola, znakem této organizace a datací.
Samotný kámen má maximální rozměry
65x120 cm. Stav památky je dobrý.

Kolik takových památek, věnovaných vý-
znamným osobám na Přeloučsku, máme? Sa -
mozřejmě, že vznikají další, neboť stále se najde
mnoho osobností, kteří svůj život žijí tzv. nad
rámec, prostě společnosti odvádí víc, než musí.

                    Text+foto:  Jiří Rejl (kurziva) 
                                        a Matěj Pešta

Vzhledem k tomu, že březnové putování
našeho oddílu z Police nad Metují do Hrono -
va se uskutečnilo po uzávěrce dubnového
Přeloučského Roštu, budeme o něm velevá -
žené čtenáře informovat až v květnovém
čísle. Můžeme Vás však pozvat na naše dub-
nové putování, které bude tentokrát dvou-
denní. Půjdeme o víkendu 22. a 23. dubna
a to od zříceniny hradu Sion (u obce Chlís-
tovice na Kutnohorsku) do Vlašimi. Nocleh

plánujeme v Kácově. Trasa má 28+15 kilo-
metrů a sraz účastníků je v 9:00 u Sionu
(doprava z Přelouče je možná vlakem do
stanice Týniště). Z Vlašimi pojedeme zpět
do Přelouče opět vlakem. Jelikož bude tře-
ba zamluvit s předstihem ubytování, prosí -
me o včasné nahlášení Vaší případné účasti.

Členové oddílu mohou získat za 200 Kč
credenciál (průkaz svatojakubského pout-
níka), do kterého lze sbírat turistická razítka

(na příklad toho kterého kostela, který po
cestě navštívíme) a zapisovat ušlé trasy. Po
doložení absolvování 100 km východoče-
ské Svatojakubské cesty si u nás mohou
poutní ci zažádat o vystavení pamětního
listu. Více in formací lze získat na e-mailu
kumstyr@atlas.cz nebo na facebookových
stránkách (Cen trum svatojakubských pout-
níků Přelouč).

Matěj Pešta, Orel Přelouč

KLUB AKTIVNÍ SENIOR
(KLAS)

Zprávy z Klasu
Čas mezi příchodem jara a otevřením pa-

mátek trávíme aktivně. Počet našich členů
stoupl letos na 57 a tím nám chybí prostor
na setkávání. Proto jsme se 

21. 2. sešli v místní kuželně. Překvapilo nás
příjemné, moderně zařízené prostředí. Mno-
zí z nás se s touto aktivitou setkali poprvé.
Pro žili jsme tu při hře i fandění čtyřem tý-
mům velmi přínosné dopoledne. Určitě se
tady v podzimním čase opět setkáme. Naše
druhé setkání proběhlo opět v zasedacím sá-

le městského úřadu, protože v klubovně, kte -
rou nám MÚ propůjčil se může scházet ma-
ximálně 25 lidí. Na programu jsme měli kvízy,
deskové hry a karetní hry, ale také jarní tvoře -
ní. Každý ze 32 přítomných si mohl vybrat čin -
 nost podle vlastních možností. Ten -
tokrát nás navštívila p. Šlezin ge  rová,
metodička nestátních ne zis ko vých
organizací Krajského úřa  du Par -
du bického kraje a živě se zajímala
o čin nost našeho klubu. Kromě na -
šich vlastních akcí se 6 našich členů
zúčastnilo programu k MDŽ v Palá -
ci Pardubice, který organizuje Kraj -
 ská rada seniorů. Poslední březno-
vé setkání se vydáme na exkurzi

do místní firmy Kie kert. Všichni jsou zvědavi,
jak se proměnila pracoviště bývalého podni-
ku Tesla. Dubnové aktivity se budou konat
už většinou mimo uzavřené prostory.          

Kubátovi

Pozvánka na dubnové putování turistického oddílu přeloučského Orla

Drobné kamenné památky Přeloučska. 
Pomník Tyrše a Fügnera v Kojicích
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Je tu závěr zimy, a na ten se vždy velmi těšíme.
Nejenže nás konečně čekají teplejší dny, které si
naši klienti velmi rádi vychutnávají na čerstvém
vzduchu v přilehlé zahradě, ale také slavíme! Dů-
vodů je hned několik. Tradičně si připomínáme
roz vernou českou tradici, se kterou mají naši se-
nioři spojeno mnoho veselých vzpomínek. Řeč je
samozřejmě o MASOPUSTU. Klienti si pro radost
vytvořili veselé masky a s chutí si připravili typic-
kou masopustní pochoutku – koblihy!

A pak je tu 8. březen a s ním oslava významného svátku – Mezinárod-
ního dne žen. Opět se mlsalo a k potěše pánů bylo úplně jedno, zda se
jmenujete Jana, Mirka, nebo třeba Pavel. Jahody se šlehačkou k odpolední
kávě a retro chlebíčky k večeři – to bylo sváteční menu připravené s láskou
v naší kuchyni pro všechny klientky a klienty, kteří si chtěli trochu zahřešit. 

A dovedete si představit MDŽ bez krásné květiny? My již několik let ni-
koli, neb od roku 2019 do našeho Domova vždy zavítají zástupci ze společ -
nosti Kiekert-CS, aby našim klientkám i kolegyním popřáli k tomuto vý-
znamnému dni. Květina byla krásná a všem ženám udělala velkou radost.

Na konci zimy si vždy trochu zahřešíme – krásně a sladce

OKÉNKO Z DOMOVA U FONTÁNY Trh práce 
na Přeloučsku

Krajská pobočka v Pardubicích,
kontaktní pracoviště Přelouč

Úřad práce ČR evidoval k 28. 2. 2023 celkem 282 508 uchazečů
o zaměstnání (UoZ). Podíl nezaměstnaných osob stagnoval na
3,9 %. Míra nezaměstnanosti byla podle posledních dostupných
dat EUROSTATU (za leden) nejnižší v celé EU a to 2,6 % (průměr
EU 6,4 %). 

Informace o vývoji nezaměstnanosti v ČR v elektronické formě
jsou zveřejněny na internetové adrese https://www.mpsv.cz/web/
/cz/me sicni. 

Informace o nezaměstnanosti – 
Pardubický kraj – únor 2023

K 28. 2. 2023 evidoval Úřad práce ČR (ÚP ČR), Krajská pobočka
v Pardubicích, celkem 10 776 UoZ. Podíl nezaměstnaných zůstal
na 3,1 %. Během ledna podalo žádost o zprostředkování zaměst-
nání a zavedení do evidence ÚP ČR v rámci Pardubického kraje
1 480 osob. Z evidence během měsíce odešlo celkem 1 467 ucha-
zečů (ukončená evidence, vyřazení uchazeči). Kraj evidoval k 28. 2.
2023 celkem 15 239 volných pracovních míst. Jejich počet byl
o 155 nižší než v předchozím měsíci. Na jedno volné pracovní místo
připadalo v průměru 0,7 uchazeče, z toho nejvíce v okresech Svi-
tavy (1,0) a Chrudim (1,0). Z celkového počtu nahlášených volných
míst bylo 403 vhodných pro osoby se zdravotním postižením (OZP),
na jedno volné pracovní místo připadalo 4,2 OZP. Z celkového
počtu volných pracovních míst bylo 2 764 míst bez příznaku „pro
cizince“. Na dalších 12 475 pozic pak mohli zaměstnavatelé přijí-
mat také pracovníky ze zahraničí.

Informace o nezaměstnanosti – 
okres Pardubice – únor 2023

K 28. 2. 2023 bylo evidováno 3 545 osob. Podíl nezaměstnaných
osob na obyvatelstvu setrval na hodnotě 3,0 %. Na poptávkové

straně trhu práce bylo k 28. 2. 2023 evidováno celkem 6 657 vol-
ných pracovních míst. Z celkového počtu volných pracovních míst
bylo pouze 441 tj. 6,6 % míst, bez příznaku „pro cizince“. Na dal-
ších 6 216 pozic pak mohli zaměstnavatelé přijímat také pracov-
níky ze zahraničí. Na jedno volné místo připadalo v průměru
0,5 uchazeče. 

Vybrané obce region Přeloučsko – 
Údaj o počtu nezaměstnaných v obcích je 

získán ze statistiky obcí (GIS0) z IS Okpráce.

Nejvyšší nezaměstnanost za měsíc únor 2023 byla v obcích
regionu Přeloučsko:

Sopřeč 6,9 % (13), Újezd u Přelouče 6,7 % (9), Poběžovice 6,6 %
(4), Turkovice 6,4 % (12), Zdechovice 6,3 % (29), Žáravice 5,9 % (4),
Sovolusky 5,7 % (6), Kladruby nad Labem 5,6 % (20), Kojice 5,4 %
(16), Strašov 5,4 % (14).

Sledujte průběžně informace na: www.uradprace.cz. Zde najde-
te informace ohledně aktuálních úředních hodin, formuláře, kon-
takty na pracovníky a další informace.

Pro zodpovídání telefonických dotazů státní sociální podpory,
byla zřízena specializovaná linka Call centra ÚP ČR 800 77 99 00
(obecné dotazy, dotazy na stav řízení i výplatu dávky).

„Zpráva z podkladů ÚP“

název
Uchazeči o zaměstnání

(UoZ) celkem
Podíl nezam. 

na obyvatelstvu v %

Přelouč 275 4,3

Chvaletice 95 4,6

Břehy 36 4,8

Choltice 21 2,7
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Muž na střeše
Strážníci spolu s hlídkou Policie zasahovali na Pernštýnském ná-

městí. Při příjezdu na místo oznámení jim před očima vyvstal výjev, jak
z filmu Adéla ještě nevečeřela. Po střeše pobíhal muž. Vzhledem k tomu,
že neměl vybavení jako Nick Carter, museli muži zákona zasáhnout.
K do mu přistavili žebřík a muž na základě jejich výzvy po něm nakonec
slezl ze střechy sám. Celou událost si převzala hlídka Policie k dořešení. 

Opilec v noční Přelouči
Na služebnu městské policie zavolala žena a oznámila, že nemůže

spát, jelikož po ulici někdo chodí a vyřvává. Hlídka na místě objevila

muže, který jevil známky požití. Nějak nemohl trefit domů. Není divu,
kombinace alkoholu a tmavých brýlí v noci? ☹

Strážníci muže vyzvali k ukončení hlasitých projevů a dohlédli, aby
došel domů a nepokračoval v rušení nočního klidu.  Ukázalo se, že
bydlí o ulici dál.

Milenci v automobilu
V nočních hodinách přijali strážníci oznámení, že na ulici stojí za-

parkovaný osobní automobil a v nepravidelných intervalech troubí. Na
místě zjistili, že v automobilu sedí mladý pár, na který očividně přichází
jaro. Tím se vysvětlilo „samovolné“ spouštění klaksonu. Jo, jo. O tom
už se zpívalo ve filmu Starci na chmelu  „A v jedné zvláště slabé chvíli,
za noci silných úkladů, na klaxon zatroubili…“  Nebo tak nějak, ne? 

Strážníci upozornili dvojici, aby si dávali pozor, jelikož spuštěný klaxon
budí lidi v okolí. Milenci se omluvili a odešli raději do nedalekého bytu. 

A borec na konec. 
Kdyby bylo takových rodičů více

Na služebnu MP přišel oznámit správce místního kina, že mají poško -
zené vstupní dveře. Než strážníci stačili zadokumentovat poškozené
dveře, dostavil se na místo muž a sdělil, že dveře rozbil jeho syn, když se
vracel z plesu. Dále oznámil, že již celou událost nahlásili na místní oddě-
lení policie. Na místě se domluvil se správcem kina ohledně náhrady škody.

Pravidla silničního 
provozu 56

Dopravní značka „Zákaz vjez -
du nákladních automobilů“, za -
kazuje vjezd nákladním auto-
mo bilům, tahačům přívěsu nebo

návěsu a speciálním automobilům, ale nepla-
tí pro obytné automobily. Podle dřívější (již
neplatné) úpravy zákona platil zákaz pro ná-
kladní automobily, tahače přívěsu nebo návě-

su a speciální automobily o celkové hmotnosti
převyšující 3 500 kg. Čili rozhodujícím krité-
riem byla celková hmotnost 3,5t, aniž by bylo
třeba tuto hodnotu doplňovat dodatkovou
tabulkou či údajem na značce samotné. Podle
platné úpravy zákona ale může být nákladním
automobilem i vozidlo, jehož maximální hmot -
nost nepřevyšuje 3,5t (motorová vozidla kon-
struovaná a vyrobená především pro dopra-
vu nákladů, např. dodávka, pick up atp.). Takže,
jestliže je značka osazena samostatně, platí zá-
kaz pro všechna nákladní vozidla (vyjma obyt-

ných automobilů), i kdyby jejich maximální
hmotnost nepřevýšila 3,5t. Ovšem je-li na do-
datkové tabulce nebo na značce pod symbo-
lem nákladního automobilu uvedena hodnota
nejvyšší povolené hmotnosti (uvádí se v tu-
nách), platí značka pro vozidla o nejvyšší po-
volené hmotnosti převyšující tuto hodnotu.
U jízdní soupravy je rozhodný součet nej-
vyšších povolených hmotností všech vozidel
soupravy.
                           Ing. Martin Moravec, Ph.D., 
                          dopravní specialista

Městská policie Přelouč
Pozorný návštěvník Přeloučska, který se zajímá o drobné kamenné pa -

mátky, si na nich může poměrně často povšimnout nápisu „VÁVRA“, pří-
padně „VÁVRA PŘELOUČ“. Jde nejen o pomníky, ale také o náhrobky na
hřbitovech. Pojďme si o autorovi těchto děl dnes říci několik informací.

Jan Vávra pocházel z Hořic (narodil se zde 14. dubna 1866), později se
ale usadil společně s manželkou Annou (narozenou 28. února 1871 v Ho -
řicích) v Přelouči. Stalo se tak roku 1890. Jeho rodné město jej zřejmě do
jisté míry předurčilo k jeho povolání – Jan Vávra byl sochařem a kamení-
kem. Asi v roce 1903 pak koupil objekt bývalého špitálu čp. 234 zhruba
v místech dnešní křižovatky ulic Pardubická-Račanská-Sladkovského a zří -
dil v něm svoji dílnu a sklad. Dům čp. 234 již neexistuje, byl asanován roku
1964. Číslo popisné bylo přemístěno na novostavbu v jiné části města.

Jako sochař a kameník v Přelouči realizoval několik významných děl.
Roku 1893 vytvořil sokl náhrobku Jana Dítěte na městském hřbitově. Ro -
ku 1920 se uvažovalo o tom, že by Vávra připravil pomník přeloučským
obětem první světové války, ale jednání se nezdařila, pomník nikdy nevznikl.
Roku 1922 ale vytvořil pomník evangelickým obětem války u evangelické -
ho kostela, přesněji řečeno trojpomník věnovaný ještě Mistru Janu Husovi
a přeloučským husitům z roku 1421. Konečně v roce 1937 Vávra zpracoval
žulový podstavec (dnes již nedochovaného) pomníku Antonína Švehly. 

Zejména je Jan Vávra autorem řady náhrobků na přeloučském hřbitově
a zcela jistě i náhrobků a pomníků ve vesnicích na Přeloučsku a vzdáleněj-
ších lokalitách. Jmenovat lze např. pomníky obětem první světové války ve
Břehách (1920), Svinčanech (1924) a Dašicích (1926). Určitě jich ale bude
více. Podle dobové reklamy z roku 1913, kterou přikládáme, také vystavoval
na různých výstavách. Jmenovitě v Pardubicích, v Praze (zřejmě na Jubilejní
výstavě obchodní a živnostenské komory roku 1908) a také v Heřmanově
Městci. Zde byl oceněn „nejvyššími vyznamenáními“, „stříbrnou medailí“ či
„čestným diplomem“. Diplom dostal dle reklamy také od města Přelouče.

Kromě toho v Přelouči působil také v komunální politice, a to zhruba
v letech 1902–1929, možná i později. Byl to zřejmě on, který kolem roku
1902 jako radní sháněl na venkově peníze na podporu přeloučské kni-
hovny. V létě 1915 byl zase členem komise, která zajišťovala zásobování
a distribuci potravin do Přelouče, tehdy je uváděn jako sochař a předseda
Živnostenského společenstva. Roku 1918 se stal předsedou přeloučských
národních socialistů. V době vzniku Československa řešil neklidnou situaci
v přeloučském cukrovaru, také byl osobně v Praze pro instrukce ohledně
dalšího postupu při politických změnách. V roce 1919 je uváděn Jan Vávra
jako náměstek, 1920 ale rezignoval. Roku 1921 v čele národních socialistů
už nebyl. O tři roky později je uváděn jako starosta přeloučského obchod-
ního grémia a také se tehdy stal zakládajícím členem přeloučského ry-
bářského spolku. V roce 1925 byl Jan Vávra opět zvolen do městské rady,
byl v ní ještě roku 1929.

Sčítací operáty ze sčítání lidu z roku 1921 jej zachycují jako majitele
domu čp. 234. V Přelouči měli Vávrovi dvě děti: syna Jana (narozeného
24. února 1894) a dceru Růženu (přišla na svět 13. října 1905). Jan Vávra
starší je uváděn jako sochař, majitel sochařsko-kamenického závodu. Jeho
svobodný syn byl u něj v učení jako tovaryš. Manželka Anna byla v do-
mácnosti, dcera Růžena zřejmě zatím také.

Roku 1937, kdy je o Vávrovi poslední zmínka, mu bylo sedmdesát jedna
let. Zřejmě tedy v té době zakončil kariéru sochaře. Lze ovšem připustit, že
se na podstavci pomníku Antonína Švehly mohl podílet společně se svým
stej nojmenným synem. Kdy přesně přeloučský sochař a kameník Jan Vávra
zemřel, se autorovi nepovedlo i přes snahu dohledat, asi to bylo někdy ve 40.
či 50. letech 20. století. Zřejmě ale v poslední fázi svého života již v Přelouči
nežil.
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Sochař a kameník Jan Vávra (1866 – po 1937) z Přelouče

Fotohádanka
Správná odpověď na březnovou fotohádanku zněla: „Na černobílé

fotografii zřejmě z 80. let 20. století vidíme kotelnu s komínem na sídlišti
v jižní části města a také roh panelového domu čp. 1358 ve Studentské
ulici. Neznámý fotograf stál poblíž vchodu panelového domu čp. 1362.
Objekt byl dokončen v roce 1982 a šlo o kotelnu na tuhá paliva, která za-
jišťovala teplo a teplou užitkovou vodu pro asi 500 bytů a mateřskou ško-
lu v Kladenské ulici. V roce 2000 byla dokončena rekonstrukce kotelny
na plynovou. Část objektu byla poté prodána Hasičskému záchrannému
sboru Pardubického kraje, který v jeho místech později vybudoval svoji
základnu (z původní kotelny tak zbyl jen malý objekt na levé straně fo-
tografie). Komín byl demolován na přelomu let 2000 a 2001.“

V rámci losování se výherkyní stala Martina Beránková, gratuluje-
me. V redakci Roštu je připravený malý dárek. Odpovědi na novou
fotohádan ku zasílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz a děkujeme vám
za přízeň. 



Historie

29

d
u

b
e

n
 2

0
2

3

4/23

Historie
P

ře
lo

u
čs

ký
 R

O
ŠT

28
4/23

znivci Opočna argumentují nálezem zazděné kostry,
přivázané ke křeslu, ve výklenku sklepení. (Pověst
zde evidentně nemá dobrý konec.) Problematičtěj-
ší je pak umístění příběhu na hrad Lipnici. Mikuláš
se tu patrně narodil, ale v námi popisovaných ča-
sech byl majitelem hradu jeho bratr Burian Trčka
z Lípy. Lipnice měla podle pověstí v zazdívání již
tradici, Čeněk z Vartenberka tu měl již o století dří-
ve zazdít svou ženu Kateřinu z Landštejna. Zazdít
svou ženu měl i Burian Trčka z Lípy, tu se nám už
jistě motivy pověstí mísí a přelévají. Fakt, že se jeho
žena jmenovala Kateřina z Lichtenburka, celou věc
ještě víc zamotává. 

Zdá se, budeme-li věřit pověstem, že se zazdí-
vání žen na sklonku středověku a v časech rene-
sančních stalo jakousi novou módou. V námi pro -
zkoumávané oblasti se jiná pověst o zazdění vy práví
i na hradě Rychmburku. Těžce se patrně rodil nový
věk. Na jedné straně jsme v dobách, kdy Hynek z Po -
děbrad (1452–1492) přeložil některé Boccacciovy
novely, v nichž často vítězí ženský důvtip nad těž-
kopádnějším světem mužů, na druhé straně počí-

ná naše ženská literatura tklivými dopisy Perchty
z Rožmberka (1429–1476), jejíž manželství rozhod-
ně postrádá rysy souznění duší a podobá se trpné-
mu otroctví. Čeho bylo víc?

Lichnický příběh o zazdění paní Kateřiny se stal
dokonce inspirací pro román Ferdinanda Foita Lich-
tenburk. Spíš než o historický román se jedná o ja -
kýsi vydařený pokus zachytit genia loci těchto míst.
Setkáme se tu prakticky se všemi místními bájný-
mi i historickými příběhy, mnohdy ve svérázných
interpretacích. Tak se např. z rytíře Šanovce stává
uprchlý španělský šlechtic Hernan Fierra. I Ferdinand
Foit nabízí šťastný konec našeho příběhu. Prostřed -
kem záchrany se tentokrát stávají tajemné chod by,
které jsou dalším významným tématem pověstí
hradu Lichnice. Zlý člověk (třeba lakomý pán) v nich
může narazit na ďábla, dobří lidé zde mohou najít
cestu záchrany (např. tři dcery rytíře, jejichž tři moš -
ny zlata daly název Třemošnici). I tak údajně v chod -
bách zůstává dost velký poklad, hlídá ho ovšem
strašlivý černý pes.

Text a fotografie Martin Štěpánek

V polovině listopadu roku 1429 skončilo dlou -
hé obléhání Lichnice. Hradní posádka kapitulovala
ne v důsledku vítězné zteče sirotků, ale v důsled -
ku vyhladovění. Jan Královec (z Kralovic), jeden
z vůdců obléhatelů, byl toho času již v Praze a ka -
pitulace byla tak složena do rukou Jana Rousínov -
ského. Posádce Lichnice byl umožněn volný prů -
chod. Staré letopisy stroze poznamenávají o ob-
léhatelích, že „pak od Lichnice odtáhli“. Ani za
těchto okolností se však Jan Městecký z Opočna,
vlastník hradu před obléháním, nevzdával pomyš -
lení na to, že by mu mohl patřit i nadále. Podru hé
přešel na stranu husitů, František Palacký změnu
tábora podává jako podmínku nekrvavého ukon -
čení obléhání. Novým pánem Lichnice se ovšem
stal Jan Hertvík z Rušinova a případný návrat Lich-
nice do rukou Jana Městeckého byl podmíněn
důkazy věrnosti kalichu, tedy dosažením úspěchů
na válečném poli ve prospěch husitů. To se však
již nestalo a Jan Městecký záhy zemřel. (Uvádí se
různá data v rozmezí 1430–1432.)

„Přes 600 let tu stojím u staré hradní cesty. Viděl
jsem hrad tento stavět – jeho slávu – obléhání – zá -
nik. Kéž bych se dočkal jen šťastných dnů příštích vě-
ků!“ Tato slova si můžeme přečíst na cedulce na plůt-
ku u dubu, dříve byl nápis umístěn přímo na kmenu
stromu. Říká se mu Žižkův dub a dle všeho patří
v naší republice mezi rekordmany. Jeho obvod je
v knize M. Hruškové a P. Hössla Nejmohutnější stro -
my naší země z roku 2017 vyčíslen na 932 cm. V ta -
bulce největších stromů podle svého obvodu se v té -
to knize nachází na 15. místě. Vzhledem k tomu,
že tato tabulka uvádí už i dnes neexistující stromy
a nezaměřuje se na jeden konkrétní druh, lze konsta -
tovat, že dub z Podhradí je nejmohutnějším du bem
v Čechách. (Na Moravě ho svým téměř o metr del -
ším obvodem překonává Žižkův dub z Náměšti nad
Oslavou.) Výška dubu z Podhradí v různých kni hách
kolísá mezi 21–28 metry. Stejně i odhadované stáří
je uváděno ve vcelku velkém rozptylu 600–800 let.

V úvahách o jeho stáří je patrná snaha klást do
jedné chvíle zasazení dubu a vznik hradu. Na jiném
místě si u něj můžeme přečíst: „Stál nedaleko brány

vnějšího opevnění, kde byl zasazen při stavbě hra du
kolem r. 1250.“ Představu o souvislosti dubu s počát-
ky hradu skutečně posiluje jeho umístění na vý-
znamném místě – u první ze čtyř původních bran
a u cesty zvané Stará či Velká Hradnice. Není divu,
že monumentálnost a krása dubu vedla k dalším
úvahám, jeho bájnému opředení. S naším předcho-
zím vyprávěním souvisí jeho označení za dub Žiž-
kův. S takovým přívlatkem se u dubů setkáváme
na mnohých místech naší země. I v Podhradí se vy-
práví, že pod dubem Žižka postával, nechal se ob -
lažovat jeho stínem, či dokonce, že si pod ním zdříml.
Bájné vyprávění tu naráží na historickou neprav-
děpodobnost až nemožnost. Žižka žil pouze v době
prvního obléhání hradu, účastnil se husitské jarní
ofenzivy roku 1421 a ve stínu dubu by tehdy mohl
spočinout leda při krátké zastávce na cestě. Při dru-
hém obléhání hradu byl již Žižka po smrti, k čemuž
ostatně odkazuje název obléhatelů – sirotků. Dub
figuruje i v pověsti o zazděné manželce Mikuláše
Trčky z Lípy.

V dubu se postupem času vytvořila velká du-
tina, do níž se údajně vejde sedm lidí. Ta se mu má -
lem stala osudnou, roku 1969 v ní hořelo. Poté by-
la dokonce zazděna a dub zase ohrozila hniloba.
I přes odlomení části koruny Žižkova dubu je stále
v dobré kondici, v posledních letech ho chrání plů -
tek a dostává se mu i docenění – roku 2012 se ocitl
mezi finalisty ankety Strom roku.

Staré letopisy české – 
příběh druhý

Ve Starých letopisech českých je pro nás zají-
mavý i stručný zápis týkající se roku 1507. „Téhož
roku před samotnými Vánocemi dal Mikuláš Trčka
z Lichtenburka stít nějakého Šanovce, člověka sta -
vu rytířského, který byl u něho ve službě, a zaživa
pohřbít bábu, která sloužila paní Trčkové; svou
ženu dal zazdít. Říká se, že spolu cizoložili a ta bá -
ba je dala dohromady.“

Zápis nás zavedl do dalšího významného dě-
jinného období hradu Lichnice, kdy patřil rodu

Trčků z Lípy (1490–1555). Prvním majitelem z to -
hoto rodu byl Mikuláš Trčka mladší z Lípy, výše
uvedený jako Mikuláš Trčka z Lichtenburka. Hrad
vlastnil v letech 1490–1516. Mikuláš Trčka byl
předním velmožem své doby. Během svého života
významně rozšiřoval své panství, jehož jádro leželo
ve východních Čechách (od majetků na Hradecku
a opočenského panství až po Chotěboř a Trho-
vou Kamenici). V tomto prostoru se stal majitelem
i některých hradů, např. zpustlého Vildštejna ne -
bo Ohebu. Klenotem mezi nimi ale byla Lichnice,
k níž mu pomohla jeho podpora krále Vladislava
Jagellonského. Lichnice se na přelomu 15. a 16. sto -
letí stala staveništěm, začaly tu vznikat nové pa-
láce, hospodářské budovy, opravováno a o barba-
kán rozšířeno bylo i opevnění hradu. Za Mikuláše
se ještě stavělo v duchu pozdní gotiky, výsledek
i po jeho smrti pokračujících přestaveb nabízel už
pohodlí v podstatě renesanční.

Mikuláš Trčka je připomínán jako muž ambi-
ciózní a také drsný a poměrně krutý. O generaci
mladší manželka Kateřina z Kosti a Šelemberka
za soužití s Mikulášem zaplatila životem. Staré
letopisy české jako důvod uvádí nevěru, kořeny
manželského nesouladu jsou ale někdy hledány
i v tom, že manželství bylo bezdětné.

Příběh o zazděné Kateřině vstoupil do pověstí,
čemuž značně napomáhá stručnost zápisu z roku
1507. Verze pověsti uvedená Ivanou Matykovou se
snaží (jako i jiné verze) nevěru Kateřiny ospravedl-
nit, přidává romantické detaily (osudová poslední
schůzka milenců se odehrává ve stínu Žižkova du -
bu), ale především přidává dobrý konec. Kateřině
prý po zazdění pomohli utéct panoš Pepík a pan-
na Václava a všichni pak žili na Mladoboleslavsku.
Když sem před smrtí na léčení zavítal Mikuláš Trčka,
nyní už litující svého činu, došlo prý na smrtelné
posteli k usmíření mezi ním a Kateřinou, která po
prosbách Pepíka a Václavy muži odpustila.

Stručnost zápisu, který neuvádí místo zazdění
paní Trčkové, umožnila také to, že je tato pověst
vztahována k různým místům. Vedle Lichnice se
k události hlásí především Opočno a Lipnice. Pří-
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Žižkův dub

V kapli hradu Lipnice byla ve zdi nalezena zazděná těla. 
Podobně jako v Opočně tak byla posílena víra v pravost místních pověstí.

Na Lichnici takový nález zatím chybí

Do skály tesané schody klesají do sklepů 
jižního paláce hradu Lichnice. 

Takto si lze představit vstup do bájného bludiště
podzemních chodeb 

ROMANTICKÉ LEGENDY PŘEŽIJÍ VŠE
Minulé číslo Roštu nás přesvědčilo, že le-

gendy mají tuhý kořínek a různými cestami
se vrací zpět. V jedné žákovské zprávě jsme
si mohli přečíst: „My Přeloučáci ještě víme, že
Havlíček dojížděl do Přelouče, když si namlou -
val svoji manželku Julii Sýkorovou, která po-
cházela z nedalekých Svojšic.“ Taková inter-
pretace důvodů Havlíčkových přeloučských
návštěv se skutečně dřív občas objevovala,
dodnes ji střídá další legenda, a to o Havlíč-
kově skrývání se v Přelouči v revolučních le-
tech 1848–49.

Je pravděpodobné, že zvěst o Havlíčko-
vých přeloučských námluvách vznikla kom-
binací dvou známých faktů – Julie Sýkorová
pocházela ze Svojšic, Havlíček Přelouč sku-
tečně opakovaně navštívil. Souvislost mezi
nimi ale pravděpodobně není žádná. Taková
je řeč dalších faktů: Julie se ve Svojšicích na-
rodila ro ku 1826, nebylo jí ovšem ještě deset
let, když celá její rodina (rodiče a sourozenci)
Přeloučsko opustila a přestěhovala se do Pro -
seče u Pelhřimova. Když roku 1847 Karel Hav -
líček poznal Julii, žili oba již v Praze. Havlíček

byl známým redaktorem Pražských novin a Julie se učila modistkou u paní
Kašparové. Námluvy tedy probíhaly zde, zajížďky na dostaveníčka v Přelouči
postrádají logiku. Vztahu nikdo nebránil, všichni v okolí ho podporovali
a po roce známosti vyústil
v uzavření sňatku.

V současnosti máme
možnost nahlédnout do
prvního úplného vydání
Havlíčkovy koresponden -
ce (zatím pouze do roku
1848, dva díly ještě vyjdou)
a můžeme si ko neč ně udě -
lat detailnější před stavu
o sledu událostí Havlíčko-

va života. Co a kdy dělal Havlíček v Přelouči je možné si dohledat v Roštu
1 a 2/2022. Na druhou stranu je představa rozhořívající se Havlíčkovy a Ju-
liiny lásky v přítmí přeloučské sladovny svůdná a jistě se bude objevovat
i nadále. Ne ní v ní pravda, ale je v ní poezie. A o tu jde v na šich životech
především.

Martin Štěpánek
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DOPLŇOVAČKA 2023 
na téma „Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé“

Tajenka březnové doplňovačky byla: 
Ivo Štěpánek (1954–2018), 

Českobratrská 83, později Tůmy Přeloučského 135

Ačkoliv se narodil v Hlinsku, většinu ži-
vota strávil Ivo Štěpánek v Přelouči. V do-
mě v Českobratrské ulici žil od mládí do
roku 1975, později se přestěhoval do no -
věj šího domu čp. 135 v ulici Tůmy Pře-
loučského. Proslavil se jako malíř, věnoval
se tzv. naivnímu uměni. Měl řadu výstav.
Ilustroval knihy, kalendáře, dokonce i we-
bové stránky města Přelouče. Původně byl

zaměstnancem národního podniku Agra Přelouč, později přešel
na „volnou nohu“. Měl velmi osobitý styl – ve svých obrázcích čas -
to kombinoval atmosféru přelomu 19. a 20. století se současnos-
tí. Jeho význam dalece překročil Přeloučsko. V letošním roce uply -
nulo 5 let, co nás Ivo Štěpánek opustil, v roce 2024 by oslavil
významné životní jubileum – 70 let. Určitě si jeho výročí v příš-
tím roce připomeneme.

(čerpáno z brožury sepsané M. Peštou 
Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé – 20. století)

V rámci losování se výherkyní stala Soňa Cestrová, gratuluje-
me. V re dakci Roštu je připravený malý dárek. Nové odpovědi za-
sílejte jako vždy do redakce Roštu na mail: rost@mestoprelouc.cz.

DOPLŇOVAČKA – Slavný přeloučský…

1. Podvody (expresivně). – 2. Určitý úder (v pořadí). – 3. Červi sa-
jící krev. – 4. Špek. – 5. Osoby. – 6. Slaniska. – 7. Plochá místa. –
8. Bylina s bílými květy. – 9. Umělé vyhloubeniny v půdě. – 10. Sa-
metová stužka. – 11. Změny. – 12. Skála (knižně). – 13. Malé palce.
– 14. Stáří (knižně). 
Pomůcka: silenka

Program hokejbalu 
v našem areálu na měsíc duben!

A-tým: 2. liga – východ
SO 1. 4.       HC Jestřábi – Ježci Heřmanův Městec „B“                  17:00 h
SO 15. 4.       HC Jestřábi – TJ Sršni Svitavy                                        17:00 h
Případné Play-off: ČF: (3–6, 4–5) 22. 4. + 23. 4. + 29. 4.

SŽ: LSŽ – východ
SO 22. 4.       HC Jestřábi – HBC JTEKT Svítkov Stars Pce                14:00 h

MŽ: Přebor VČ
NE 16. 4.       Přelouč + Pardubice (Polabiny)                                       9:00 h

Výsledkový servis
Challenge Cup 2023:
1.     Camp U14 – Modrý Tým                   4     3     0     0     0        23:6      10
2.     HBC Rangers Opočno                        4     3     0     0     0        21:7      10
3.     Camp U14 – Červený Tým               4     2     0     0     2        13:9        6
4.     Česko U21 – Juniorky                        4     1     0     0     3        3:15        3
5.     HC Jestřábi Přelouč                            4     0     0     0     4        0:23        0

Muži: 2. liga – východ
HC Jestřábi Přelouč – SK Hokejbal Letohrad 5:7 (0:1, 2:2, 3:4)
G+A: Horák (Štefanský, Příhoda), Hejhal (Pospíšil, Šmíd), Štefanský (Šmíd, Hejhal),
Horák (Šmíd, Vorba), Příhoda

HC Jestřábi Přelouč – HBC Hradec Králové 1988 "B" 9:1 (3:0, 1:1, 5:0)
G+A: Příhoda (Brož), Hohenberger (Příhoda), Moravec (Svoboda, Stoklasa), Pospíšil
(Brož), Moravec (Hejhal, Svoboda), Hájek, Příhoda (Pospíšil), Šmíd (Příhoda), Mo-
ravec (Stoklasa)

Orientační běžci v Přelouči
Poslední dubnovou sobotu odpoledne bude v Přelouči probíhat Mis -

trovství východočeské oblasti ve sprintu. Pořadatelem je klub orientačního
běhu OK Lokomotiva Pardubice. Běžce bude možné potkat v ulicích města,
městských parcích, sídlišti i areálu školských zařízení, převážně v jižní části
Přelouče. Závodníci soutěží ve věkových kategoriích od nejmladších před-
školních dětí v doprovodu rodičů, přes žákovské i dorostenecké kategorie,
elitní dospělé kategorie až po veterány ve věku cca 75 let. Na tratích v délce
od 1 km do cca 4 km budou postaveny kontroly označené oranžovo-bílý -
mi lampiony, které musí závodníci, podle své mapy, najít v určeném pořadí
a v co nejrychlejším čase se dostat do cíle. Závod se bude konat za plného
automobilového provozu mimo hlavní silnice města. Prosíme řidiče, kteří
budou v sobotu 29. 4. mezi 15:30–18 hod. projíždět městem o ohledupl-
nost k probíhajícímu závodu a respekt k pokynům pořadatelů, kteří bu-
dou na vybraných místech přeběhy silnic hlídat. Současně zveme přeloučské
zájem ce o vyzkoušení si tohoto sportu k účasti v kategorii „Příchozí“ či „Ro -
diče s dětmi“. Centrum závodu bude v prostoru Sokolovny Přelouč, kde bu -
de možné se v době 14:15–15 hod. k závodu přihlásit. Bližší informace na-
leznete na webových stránkách klubu – www.lpu.cz.

Táňa Pipková, ředitelka závodu

Správné znění březnové křížovky bylo: Jáchyme hoď ho
do stroje. V rámci losování se výherkyní stala Olga Fialková,
gratulujeme. Malý dárek je připravený v redakci Roštu. Všem dě -

kujeme za přízeň a těšíme se na vaše nové odpovědi, které za-
sílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz nebo volejte na telefon
466 094 103.

KŘÍŽOVKY 2023 na téma „SLAVNÉ ČESKÉ KOMEDIE“

VŠECHNY TAJENKY (křížovka, doplňovačka, fotohádanka) HLÁSIT DO 12. 4. 2023!



Pokračování programu na předposlední straně.Příští číslo Roštu vyjde v pátek 28. 4. 2023.


